
  شيمي

هاي ديگر با پيوندهاي هيدروژني متصل  ـ در يخ هر اتم اكسيژن به دو اتم هيدروژن با پيوند اشتراكي و به دو اتم هيدروژن از مولكول» 4«گزينه  -1

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ تركيبي)اند.  تصل شدهها با پيوندهاي اشتراكي به يكديگر م است. اين در حالي است كه در سيليس همه اتم

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ تركيبي)هاي مطرح شده درست هستند.  ـ تمامي گزاره» 4«گزينه  - 2

  ـ» 2«گزينه  - 3

  

  

  ها) (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ بررسي قطبيت مولكول

  ـ » 4«گزينه  - 4

  

  ها: بررسي ساير گزينه

  

  

  

  ها) (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ شكل هندسي مولكول

گويند. عدد كوئورديناسيون  نام موجود پيرامون هر يون در شبكه بلور، عدد كوئورديناسيون مي هاي ناهم ترين يون ـ به شمار نزديك» 3«گزينه  - 5

Naهاي هر يك از يون


Clو 


  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ عدد كوئورديناسيون)است.  6در بلور سديم كلريد با هم مساوي و برابر با  

  ـ بررسي موارد:» 1«گزينه  - 6

 (مستقيم) .هر چه انرژي فروپاشي شبكه بلور بيشتر باشد، نقطه جوش ماده بيشتر است 

  شي شبكه بيشتر است. (معكوس)هر چه آنيون شعاع كمتري داشته باشد، انرژي فروپا 

      هر چه تفاوت بين نقطه ذوب و جوش يك ماده خالص بيشتر باشد، آن ماده در گستره دمايي بيشتري به حالت مايع بـوده و نيروهـاي جاذبـه

 تر است. (مستقيم) هاي سازنده مايع قوي ميان ذره

  شود. (مستقيم) تر فروپاشيده مي ن آسانهاي سازنده يك جامد يوني كمتر باشد، شبكه آ هر چه چگالي بار يون 

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ تركيبي)

Kصورت به» 4«ـ مقايسه نسبت بار به شعاع در گزينه » 4«گزينه  - 7 Ca Mg
   2 2

Mgاست. چون 
2

Caاز 
2

شعاع كمتري دارد، پس  

  ها) (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نسبت بار به شعاع يونر به شعاع بيشتري دارد. نسبت با

MgOـ مقايسه آنتالپي فروپاشي شبكه» 3«گزينه  - 8 Al O 2 3،MgF MgO2 وAl O AlF2 3 MgOدرست است و تنها بايـد  3 AlF 3 

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ آنتالپي فروپاشي شبكه) شد.با



ها را در شـبكه بلـوري حفـظ     سازند و درياي الكتروني عاملي است كه چيدمان كاتيون هاي ظرفيت درياي الكتروني را مي ـ الكترون» 2«گزينه  - 9

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ شبكه بلوري فلزها)كند.  مي

V(SOبا يون سولفات تركيب bموجود در محلول  (IV)واناديم  ـ» 2«گزينه  -10 )4   دهد. را مي2

  ها: بررسي ساير گزينه

  يابد و اكسنده است. كاهش مي (II)و واناديم  (III)، واناديم (IV)دست آوردن الكترون به واناديم  با به (V)واناديم »: 1«گزينه 

  »:3«گزينه 

[ Ar] , d2
18 3 :V  3

   cمحلول 

[ Ar] , d
3

18 3 :V
 2

  dمحلول  

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ محلول واناديم)طبق كتاب درسي درست است. »: 4«گزينه 

  صورت زير است: ها به ـ پاسخ درست پرسش» 1«گزينه  - 11

  آ) بله

  ب) نيكل و تيتانيوم

  باشد. پ) مقاومت در برابر سايش هم در فولاد و هم در موتور جت در حد عالي است، پس دليل مناسبي براي مقايسه اين دو نمي

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ تيتانيوم)

  هاي نادرست: ـ بررسي گزينه» 4«گزينه  -12

  ي موادي سخت و شكننده نيستند.جامدهاي فلز»: 1«گزينه 

  يك جامد كووالانسي است كه در حالت مذاب رساناي برق نيست. SiO2»:2«گزينه 

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ مقايسه بين انواع جامدات)اي سخت و شكننده است.  جامد يوني برخلاف جامد مولكولي ماده»: 3«گزينه 

سازي لازم  گرماده است. از طرفي با توجه به كمتر بودن انرژي فعال II، گرماگير و واكنش Iـ با توجه به نمودارهاي رسم شده واكنش » 2« گزينه -13

 )هاي گرماده و گرماگير (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ مقايسه نمودار واكنش گيرد. تر صورت مي آسان Aاز تجزيه  D، تجزيه Dبراي تجزيه 

  

 

 

 

 

 

 

 

  



  ها: ـ بررسي گزاره» 3«گزينه  -14

سازي واكنش رفت بيشتر از واكنش برگشت است.  كمتر از تجزيه آن است، چون انرژي فعال NO(g)آ) در شرايط يكسان، سرعت واكنش توليد 

  (نادرست است.)

  ب) (درست است.)

ο مجموعH ها رآوردهپيوند ف مجموعH ها دهنده پيوند واكنشH    

   ها دهنده پيوند واكنش Hمجموع ها پيوند فرآورده Hمجموع

  است. (درست است.) kJ400برابر NO(g)2ساي واكنش تجزيه  پ) با توجه به نمودار رسم شده انرژي فعال

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ نمودار انرژي ـ پيشرفت واكنش) ت) (درست است.)

تدريج از سرعت واكنش رفت كم شده  و سرعت واكنش برگشت صفر است. به ش رفت ماكزيممـ در نقطه شروع واكنش، سرعت واكن» 4«گزينه  - 15

  دهد. در واكنش رفت رخ مي O2در واكنش برگشت و توليد SO3و توليد SO2شود. مصرف و سرعت واكنش برگشت زياد مي

  (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ مفهوم تعادل) (طاوسي)

  ـ» 4«گزينه  -16

A(g) B(g) C(g)2    

ο  ο  2  مقدار اوليه  

x x2  x  تغييرات  

x x2  x2  مقدار نهايي  

x 2 x x 2 x /  3 0   هاي گازي درون ظرف در حال تعادل مجموع مول 5

x x x x
( )( ) ( )(x ) ( )

x
K

x x x x
( ) ( )

     
   

3
2 2 3

3
2 1

12 2 2 2 2

2 2 2 32 12

2 2 2 2

   

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ تعادل شيميايي)

  ـ» 3«گزينه  -17

NH (s) N (g) H (g)3 2 22 3    

ο  ο  A اوليه مقدار  

x3   x x2  تغييرات  

x3   x A x   نهايي مقدار  2

x x x    3 8   هاي گازي مجموع مول 2

x x
K [N ][H ] ( )( ) ( )( ) mol .L   3 3 3 3 3

2 2

3 2
3 27

2 2 2
   

  ، ثابت تعادل تغييري نخواهد كرد.Aكند، پس با دو برابر كردن مقدار  جايي كه ثابت تعادل تنها با دما تغيير مي از آن

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ مسأله تعادل)



  ـ» 1«گزينه  - 18

A(g) B(g) C(g)2 2    

ο  ο  y غلظت اوليه  

x2  x x2  تغييرات  

x2  x y x   غلظت نهايي  2

  شود، از طرفي داريم: مول بر ليتر مي 1/0برابر با  Cو   A، غلظت دو ماده tدر زمان 

[B] [C] ( / ) / mol L

[C] [A] /

    

  

11 1
0 1 0 05

2 2

0 1

   

[B] [C] / ( / )
K / mol L

[A] ( / )

 
   

2 2
1

2 2

0 05 0 1
0 05

0 1

   

x / mol L   1
0  tدر زمان  Bغلظت  05

y x y / / y / mol L        1
2 0 1 0 1 0   tدر زمان  Aغلظت  2

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ مسئله تعادل)

  دهنده و دو فرآورده داريم. واكنش يابيم كه دو ها، درمي ـ با توجه به روند صعودي و نزولي بودن هر يك منحني» 1«گزينه  -19

Am / / / mol L      1
0 05 0 06 0 01  

Bm / / / mol L      1
0 03 0 05 0 02  

Cm / / mol L     1
0 03 0 03ο  

Dm / / mol L     1
0 01 0 01ο  

/ A / B / C / D A B C D     0 01 0 02 0 03 0 01 2 3   

[D][C] (mol L )(mol L )
K mol L

[A][B] (mol L )(mol L )

3 1 1 3
1

2 1 1 2

 


 
 

   
 

   

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ ثابت تعادل)

  ـ» 3«گزينه  - 20

N O (g) N O(g) O (g)2 5 2 22 4     

ο  ο  y مقدار اوليه  

x x4   x2  تغييرات  

x x4   y x   مقدار نهايي  2

  ها: رهبررسي گزا

  دانيم: آ) شيب نمودار غلظت ـ زمان، همان سرعت واكنش است كه مي

N OR RO 22
4   

  (درست است.)

  يابد. (درست است.) ها كاهش مي ها و سرعت توليد فرآورده دهنده ب) با گذشت زمان سرعت متوسط مصرف واكنش

Oپ) با توجه به جدول رسم شده، غلظت نهايي (g)2  برابرx و غلظتN O (g)2 yبرابر 5 x است كه اين دو مقـدار لزومـاً نصـف يكـديگر      2

  نيستند. (نادرست است.)

Oت) با توجه به جدول رسم شده، غلظت (g)2  در هر لحظه پس از شروع واكنش برابرx و غلظتN O2 برابرx4 (.درست است) .است  

  م ـ مفهوم تعادل)چهار(طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل 



 ـ» 2«گزينه  -21

   
[B]

K
[A]

   
4

4
1

  
A B    

  مقدار تعادل  1  4

  كند، پس داريم: هم چون دماي واكنش ثابت است، تغييري نمي K رود و مقدار ، تعادل به سمت چپ ميBبا افزودن 

[B] x
K x x x x

x[A]


          


جديد 6 2

6 4 4 2 5
 جديد    51

  

A B    

  مقدار اوليه  1  6

x  x  تغييرات  

x6  x1  مقدار نهايي  

x mol L
      12 7

1 1
5 5

  جديد Aغلظت  

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ مسأله لوشاتليه)

NO))هاي گازي كمتر يعني ـ با كاهش حجم ظرف (افزايش فشار)، طبق اصل لوشاتليه، تعادل به سمت مول» 2«گزينه  - 22 )(g))2  رود.  پـيش مـي

كه واكـنش بـه سـمت     يابد. از طرفي با توجه به اين فزايش فشار (كاهش حجم) سامانه، غلظت مواد موجود در واكنش افزايش ميطور كلي با ا به

 دانيم ثابت تعادل يك واكنش تنها با تغييـر دمـا تغييـر    د. همچنين ميياب كاهش مي NOزياد و مقدار  NO2شود، مقدار واكنش رفت انجام مي

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ اصل لوشاتليه با تغيير حجم)كند.  كند و با تغييرات حجم، تغييري نمي مي

در سمت راست واكنش قرار دارد، پس افزايش دما در يك واكنش گرماده تعادل را  qيعني  ،كه واكنش، واكنشي گرماده است ـ با توجه به اين» 1«گزينه  - 23

شود ولي افزايش سرعت واكنش برگشت بيشـتر از   كند، پس با افزايش دما، سرعت واكنش رفت و برگشت هر دو زياد مي جا مي در جهت برگشت جابه

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ تغيير دما در اصل لوشاتليه) رفت خواهد بود.

  ط دماي پايين و فشار بالا حتماً بايد برقرار شود.ـ فريتس هابر دريافت براي توليد درصد مولي آمونياك بيشتر دو شر» 4«گزينه  - 24

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ واكنش هابر)

  ها به جز (ت) درست هستند. ـ تمامي گزاره» 1«گزينه  - 25

  ت)

  گاز اتن دما و فشار  پلي اتن

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ كاربردهاي گاز اتن)

  ـ» 2«گزينه  - 26

  

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ تبديل مواد آلي به يكديگر)

  هاي نادرست: ـ بررسي گزاره» 3«گزينه  - 27

  استرهاست. آ) از دسته پلي

  )PET(طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ اتيلن ترفتالات است.  مخفف پلي PETت) 



  ـ» 1«گزينه  - 28

                                  4 7   دار عدد اكسايش كربن ستاره 3

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ آشنايي با پارازايلن)

  شود: ـ واكنش طبق معادله زير انجام مي» 4«گزينه  - 29

  

واكنش زياد باشـد. از طرفـي در ايـن واكـنش يـون       aEها به گرما هم براي انجام واكنش نياز است، پس بايد بر اكسنده كه علاوه با توجه به اين

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ تبديل پارازايلن به پتاسيم پرمنگنات) يابد. شود و كاهش مي اكسيد تبديل مي (IV)پرمنگنات به منگنز 

  دهد: ـ شكل زير روند توليد متانول را نشان مي» 2«گزينه  -30

  

  ل چهارم ـ توليد متانول)دوازدهم ـ فص پايه(طاوسي (

  


